



Sarvar XOLIQOV,

O'zbekiston Respublikasi Jamoat xavfsizligi universiteti mustaqil izlanuvchisi, PhD

PLACE AND ROLE OF MILITARY POLICY IN ENSURING MILITARY SECURITY OF THE STATE

Annotation

The article examines the issues of what military security is, the main goal of ensuring military security, criteria of military-political security, combat power, combat readiness of the Armed Forces, internal tasks of the state to strengthen military security, the essence of military policy.

Key words: Military security, criteria of military-political security, combat power, combat readiness, armed forces, military policy.

МЕСТО И РОЛЬ ВОЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Аннотация

В статье рассматриваются вопросы что такая военная безопасность, главный цель обеспечения военной безопасности, критерии военно-политической безопасности, боевая мощь, боеспособность Вооруженных Сил, внутренние задачи государства по укреплению военной безопасности, суть военной политики.

Ключевые слова: Военная безопасность, Критерии военно-политической безопасности, боевая мощь, боеспособность, вооруженные силы, военная политика.

DAVLATNING HARBIY XAVFSIZLIGINI TA'MINLASHDA HARBIY SIYOSATNING O'RNI VA ROLI

Annotatsiya

Maqolada harbiy xavfsizlik nima ekanligi, harbiy xavfsizlikni ta'minlashning asosiy maqsadi, harbiy-siyosiy xavfsizlik mezonlari, jangovar qudrati, Qurolli Kuchlarning jangovar tayyorgarligi, harbiy xavfsizlikni mustahkamlash bo'yicha davlatning ichki vazifalar, harbiy siyosatning mohiyati kabi masalalar ko'rib chiqilgan.

Kalit so'zlar: Harbiy xavfsizlik, harbiy-siyosiy xavfsizlik mezonlari, jangovar kuch, jangovar shaylik, qurolli kuchlar, harbiy siyosat.

Введение. Военная безопасность - военная составляющая государственной (национальной) безопасности, которая обеспечивается состоянием Вооруженных Сил и других институтов общества, поддерживающих оборонную мощь государства на необходимом уровне для установления благоприятных взаимоотношений с другими государствами и исключения конфронтации с использованием «аргумента силы». Гарантирует защищенность жизненно-важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз применения военной силы или вероятности ее применения [1].

Анализ литературы по теме. Как пояснили В своих научных трудах Бурнашев Ф.А., Ярочкин В.И., Золотарев В., Афиногенов Д.А., и другие главной целью обеспечения военной безопасности государства являются предотвращение, локализация и нейтрализация военных угроз государству. Главным критерием военной безопасности является поддержание Вооруженных Сил в состоянии, обеспечивающем обороноспособность страны.

Методология исследования. Критерии военно-политической безопасности государства позволяют оценивать его социально-политический, экономический и военный потенциалы, их соответствие реальным и прогнозным внешним военным угрозам, оценивать и сопоставлять численности сил и средств ВС иностранных государств. Критерии военно-экономической безопасности государства обеспечивают возможность оценки уровня мирового и собственного военного производства, способность обеспечивать население и Вооруженные Силы всем необходимым в мирное и особенно в военное время, а также восполнять в случае войны неизбежные потери.

Также заметное место в системе военной безопасности занимают критерии оценки информационной защищенности государства и сопредельных с ним государств.

Система обеспечения военной безопасности имеет внешний и внутренний аспекты. С точки зрения внутреннего аспекта - это строительство и развитие военной организации государства исходя из реальных экономических

возможностей страны, направленных на выполнение мероприятий по обеспечению военной безопасности страны.

С точки зрения внешнего аспекта - это способность сдерживать или противостоять военной силе извне. Она зависит от уровня и состояния Вооруженных Сил, формирования системы коллективной безопасности в регионе и вхождение государства в состав оборонительных военнополитических блоков.

Однако, в соответствии с положениями Законов Узбекистана, Узбекистан оставляет за собой право выхода из любого межгосударственного образования в случае его трансформации в военно-политический блок.

Вместе с тем, в феврале 2006 г. Республика Узбекистан ратифицировала Договор о союзнических отношениях между Узбекистаном и Россией, заключенный между ними в ноябре 2005 г.

Военная безопасность государства обеспечивается всей совокупностью имеющихся в распоряжении государства сил, средств и ресурсов и включает в себя следующие сферы: государственные границы, Вооруженные Силы, военное образование, военную науку и военную промышленность[2].

В систему обеспечения военной безопасности входят органы законодательной, исполнительной и судебной власти, государственные, общественные и иные организации и объединения, граждане, принимающие участие в обеспечении военной безопасности.

Важнейшим элементом обороноспособности государства являются его Вооруженные Силы, их боевая мощь и степень готовности к выполнению задач по сдерживанию агрессора от развязывания вооруженных конфликтов и войн и разгром агрессора в случае нападения на территорию страны с применением различных видов обычного вооружения.

Боевая мощь, боеспособность Вооруженных Сил складываются из множества факторов[3]:

Первое - это численность и качество личного состава, которое определяется степенью его профессионализма, морально-психологическим уровнем, физической подготовленностью и дисциплинированностью.

Второе - это количество и качество оружия и боевой техники, являющихся важнейшими элементами боевой мощи Вооруженных Сил.

Третье - это военная инфраструктура, чья роль в боевом использовании Вооруженных Сил неоспорима.

Четвертое - это имеющие важнейшее значение для обороноспособности страны подготовка и создание условий для быстрой перестройки промышленности и обеспечения выполнения заданий мобилизационного плана, прием и адаптация мобилизационного ресурса, завершение в минимально установленные сроки боевого слаживания и обеспечения готовности к выполнению боевой задачи в случае крупномасштабной агрессии.

Основными принципами обеспечения военной безопасности являются:

- законность;
- соответствие интересов государства интересам общества и личности;
- единство государственной политики в области обеспечения военной безопасности;
- подчиненность деятельности по обеспечению военной безопасности Основному Закону государства;
- сочетание централизованного руководства военной организацией государства с гражданским контролем ее деятельности;
- достаточность сил, средств и ресурсов, необходимых для обеспечения военной безопасности, их рациональное использование;
- соответствие уровня готовности, подготовки и обеспечения военной организации государства потребностям военной безопасности[4].

Обеспечение военной безопасности государства должно предусматривать нейтрализацию не только непосредственной военной угрозы, но и угроз, связанных с использованием военной силы в качестве средства давления. Нейтрализация любых военных угроз должна предполагать многовариантность практических действий, которые предполагали бы использование, как военных, так и дипломатических, политических, экономических и других мер.

Вместе с тем следует отметить, что система военной безопасности в общей системе обеспечения национальной безопасности страны имеет большое значение и вес. Однако методы и способы ее обеспечения должны меняться в зависимости от состояния военно-политической обстановки и социально-экономического состояния государства[5].

Цели и направления обеспечения военной безопасности страны и защиты ее жизненно-важных интересов с опорой на военные средства определяет военная политика[6].

Ее содержание во многом определяется материальными, финансовыми, людскими и духовными ресурсами государства, которые могут быть использованы в нейтрализации угроз его безопасности в различных сферах, в том числе угроз, осуществляемых с использованием военной силы.

Из-за ограниченности перечисленных ресурсов ошибки в определении приоритетов военной политики государства могут повлечь за собой значительные негативные последствия. Поэтому в решении задач обеспечения военной безопасности существенно повышается роль науки. Вместе с тем необходимо констатировать наличие ряда нерешенных сложных проблем в научно-методологическом обеспечении военной безопасности государства. Среди них выделяется несколько групп проблем в зависимости от их уровня в системе обеспечения военной безопасности: государственные, проблемы военной организации государства, а также ее отдельных компонентов, в частности, Вооруженных Сил[7].

Первой проблемой является определение общепринятой методологии прогнозирования военно-политической обстановки и оценки состояния военной безопасности государства.

В качестве второй проблемы выступает вопрос определения сущности и содержания военных угроз государству. Без ответа на него нельзя правильно определить стратегию организации вооруженной защиты государства, цели и задачи военного строительства, формы и способы применения и подготовки ВС.

Третьей проблемой является финансирование мероприятий по обеспечению военной безопасности государства.

Следует отметить, что в настоящее время проблемы обеспечения военной безопасности носят преимущественно фундаментальный, зачастую мировоззренческий характер. Без разрешения этих проблем любые частные исследования теряют смысл. Правильное их разрешение создаст идеологическую и методологическую базу исследования направлений обеспечения военной безопасности и строительства военной организации государства на длительную перспективу[8].

Военная политика - это политика, проводимая в военной области, т.е. военные аспекты внутренней и внешней политики государства. При этом она не является какой-то обособленной, специфической, самостоятельной частью политики вообще. Военная политика интегрирует самые различные виды политической, экономической, научно-технической и других видов деятельности, направляя их на решение конкретных задач, связанных с обеспечением военной безопасности личности, общества, государства.

Военная политика государства (ВПГ) - необходимый и важный элемент внешнеполитической и внутренней политики, направленной на обеспечение национальной безопасности страны, предотвращение войны и военных конфликтов, упрочнение стратегической стабильности. Ее научно-концептуальным стержнем является Военная доктрина.

Целью ВПГ является создание благоприятных условий для стабильности в обществе, государстве, обеспечение ими военной безопасности и защиты жизненно-важных интересов.

Таким образом, военная политика - это составная часть общей политики государства, непосредственно связанная с созданием его военной организации, подготовкой и применением военных средств для достижения определенных политических целей.

Военная политика любого государства имеет две взаимосвязанные стороны - внутреннюю и внешнюю[9]:

- внутренняя составляющая связана с созданием, содержанием и подготовкой военной организации государства, осуществлением военного строительства и использованием средств вооруженного насилия в интересах разрешения межклассовых, межнациональных и иных противоречий внутри страны, поддержания существующего строя и срыва попыток его изменения;
- внешняя составляющая связана с обеспечением обороны государства, защитой его суверенитета, территориальной целостности и самостоятельности, предупреждением, срывом и отражением возможной агрессии извне, а также с расширением (сохранением) границ, установлением (поддержанием) господства в определенных регионах и достижением оборонительных целей.

Государство как субъект военной политики определяет политические цели и готовит соответствующие средства насилия (как военные, так и невоенные) для их достижения. При этом, соответствие целей и средств к конкретным условиям данной военно-политической обстановки способствует их успешной реализации в процессе применения военной силы. В противном случае объективно возникает необходимость расширить или поднять качественный уровень привлекаемых средств насилия, что нежелательно в тот момент времени, либо внести соответствующие корректировки в цели и задачи военной политики.

Стремление продолжать осуществление военной политики, в которой возникает значительный дисбаланс

между поставленными целями и возможностями их достижения, может привести к провалу, неудаче не только в военной политике, но и к кризису политики государства в целом.

В обеспечении военной безопасности государства особую роль играет человеческий фактор, общественный статус военнослужащего. Для реализации этого положения проводится осуществление комплекса мер по социальной защите военнослужащих, повышение престижа военной службы, формирование общественного сознания в духе необходимости вооруженной защиты национальных интересов страны.

Военная политика государства, как составная часть общей политики оказывает существенное влияние на политические процессы, так как по своему характеру непосредственно влияет на общую политику.

Суть военной политики нашего государства заключается в том, что она, с одной стороны, адекватно реагирует на реальные угрозы безопасности государства, а с другой - тесно связана с обеспечением обороноспособности государства, не деформируя при этом экономических программ и не ущемляя социальные интересы общества.

В новых военно-политических подходах и концепциях все больше место занимают суждения о том, что война и военная сила - не самый эффективный инструмент политики, что безопасность невозможно обеспечить только военными средствами. Поэтому главный упор в разрешении

конфликтов и спорных проблем надо стремиться делать на политические средства и дипломатические усилия.

Анализ и результаты. Военные угрозы Республике Узбекистан в настоящее время могут выступать в качестве особой формы давления и не предполагают непосредственного применения Вооруженных Сил. Вместе с тем, воздействие совокупности одновременно действующих негативных факторов (появление в непосредственной близости от госграницы Республики Узбекистан иностранных военных баз и военных контингентов, распространение оружия массового поражения (ОМП) и средств его доставки, возникновение и эскалация конфликтов вблизи госграницы Республики Узбекистан, территориальные притязания к нашему государству, деятельность террористических организаций) создают определенные предпосылки для появления непосредственных военных угроз в будущем.

Заключение и рекомендации. Противоречивые тенденции и факторы развития военно-политической обстановки, возможность ее дестабилизации вследствие наличия источников военной опасности ставят мировое сообщество перед необходимостью консолидации усилий на предотвращение военных конфликтов, координации коллективных действий, политических, и других невоенных мер для урегулирования кризисов. Подтверждается известная закономерность - мирные средства обеспечения военной безопасности могут быть эффективны в том случае, если они подкреплены и опираются на достаточную для защиты страны и ее жизненно важных интересов военную мощь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бурнашев Ф.А. Курс «Проблемы военного фактора» Лекция: «Военная безопасность». Высшая школа стратегического анализа и прогнозирования Республики Узбекистан. Ташкент. 2005 г.
2. Ярочкин В.И. «Секьюритология – наука о безопасности жизнедеятельности». Издательство «Ось-89». Москва. 2000 г.
3. Закон Республики Узбекистан Об утверждении концепции национальной безопасности Республики Узбекистан. г. Ташкент, 29.08.1997г., № 467-І.
4. Золотарев В. «Военная безопасность отечества». Изд. «КАНОН-пресс», «Кучково поле». Москва. 1998 г. 12.
5. Афиногенов Д.А., Останков В.И. «Место и роль системы военной безопасности РФ в системе национальной безопасности страны». (<http://www.e-journal.ru/besop-st2-15.html>).
6. Золотарев В. «Военная безопасность отечества». Изд. «КАНОН-пресс», «Кучково поле». Москва. 1998 г.
7. Останков В.И. «Проблемные вопросы научно-методологического обеспечения военной безопасности Российской Федерации». Военно-теоретический журнал «Военная мысль». № 2. 2005 г.
8. Останков В.И. «Проблемные вопросы научно-методологического обеспечения военной безопасности Российской Федерации». Военно-теоретический журнал «Военная мысль». № 2. 2005 г.
9. Бурнашев Ф.А. Курс «Проблемы военного фактора» Лекция: «Военная политика как выразитель основных целей и задач военной безопасности государства». Высшая школа стратегического анализа и прогнозирования Республики Узбекистан. Ташкент. 2005 г.